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رقم النموذج 043211

7.6.2015
دبلوم بيولوجيا في مواضيع النواة

**"جزء من امتحان 5 وحدات تعليمية"**

تعليمات للممتحَن:
1. مدة الامتحان:  ساعتان وربع.
2. مبنى النموذج وتوزيع الدرجات: في هذا النموذج فصلان.
الفصل الاول       45  درجة.

الفصل الثاني       35 درجة.

الفصل الثالث      20 درجة

المجموع            100 درجة
5. مواد مساعدة يُسمح استعمالها:  لا توجد
 د. تعليمات خاصة: 

 1. اشر الى اجابتك عن البنود الفرعية في الفصل الاول في ورقة الاجابات.

 2. اكتب اجاباتك عن الاسئلة في الفصل الثاني في دفتر الامتحان.         
التعليمات بالامتحان مكتوبه بصيغة المذكر وموجهه للممتحنات وللممتحنين.

يجب تسليم نموذج الامتحان أيضا!!!
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الفصل الأول (45 درجة)

في هذا الفصل سؤال واحد، فيه 20 سؤالاً فرعيا، א- כ.

عليك الإجابة عن جميع الأسئلة الفرعية.لكل اجابة 2.25 درجة ,لكن إذا أجبت صحيحاً عن 17 سؤالاً فرعيًا على الأقل، تحصل على أل 45 درجة بأكملها.
1. اللعاب الذي يفرزه الإنسان في الفم يحوي مواد تحلل البكتيريا .تشارك هذه المواد :
1. في تصفيه الهواء من البكتيريا أثناء الشهيق .

2. في تحليل المواد الغذائية في الفم .

3. في إنتاج أجسام مضادة ضد البكتيريا 

4. في حماية الجسم من البكتيريا 
2. أمامكم أربع جمل, واحدة منها صحيحة فقط. الجملة الصحيحة هي:
1. في الشهيق – يدخل هواء للرئتين, لذلك يهبط الحجاب الحاجز ويرتفع حجم القفص الصدري 

2. في الشهيق – يهبط الحجاب الحاجز, يرتفع حجم القفص الصدري لذلك يدخل هواء للرئتين 

3. في الزفير يخرج هواء من الرئتين, لذلك يقل حجم القفص الصدري ويرتفع الحجاب الحاجز
4. في الزفير – يهبط الحجاب الحاجز, يرتفع حجم القفص الصدري, لذلك يخرج هواء من الرئتين

3. نتيجة لمرض, إضطّر شخص معيّن إلى تلقي علاجات للتخلّص من الفضلات من دمه.

         من المرجّح أنّه عند هذا الشخص أُصيب الأداء الوظيفي:

1. للكبد.



     

2. للبنكرياس.

3. للكليتين.



    

4. غده درقيه.
4. شخص موجود في غرفة باردة انتقل إلى غرفة حارة، ما هو التغيير الذي سيحصل في جسمه؟ 

1. ارتجاف في الجلد

2. انقباض الأوعية الدموية في الجلد
3. انخفاض وتيرة اطلاق ثاني اكسيد الكربون من خلايا جسمه
4. يقل جريان الدم إلى الجلد 
5. ما هو الصحيح بالنسبه للدم في القلب عند الإنسان؟
1. البطين الأيمن يضخ الدم للدوره الكبرى

2. الدم في الجزء الأيسر من القلب غني بالأكسجين وفقير بثاني أكسيد الكربون
3. الدم الداخل الى الأذين الأيمن يأتي فقط من الوريد الأجوف السفلي
4. الدم الداخل الى البطين الأيسر يأتي مباشرةً من شرايين الرئتين دون المرور بالأذين الأيسر
6. في جهاز الافراز الداخلي:
1. كل الهرمونات تفرز من المخ.           

2. لكل هرمون عضو هدف واحد فقط.
3. كل الهرمونات تنقل بواسطة تيار الدم.   
4. لكل هرمون مستقبل خاص الموجود في الغدة التي تفرزه. 
7. من المحتمل أن يظهر مرض السكري نتيجة:
1. إفراز متزايد للجلوكاجون من خلايا الكبد.   

2. عدم إفراز الجلوكاجون ولذلك يبقى مستوى الجلوكوز مرتفعا في الدم.

3. مستوى الجلوكوز مرتفع في الدم نتيجة إلتهاب البنكرياس وعدم إنتاجه للانسولين بكمية كبيرة.
4. مستقبلات الجلوكاجون على سطوح أغشية الخلايا لا تعمل بشكل سليم.
8. تركيز ايونات معينه داخل الخليه يختلف عن تركيزها خارج الخليه. ما الذي يمكن حدوث هذه الحاله ؟ 
1. تتم عبر غشاء الخلية عمليه تنافذ (اسموزا) تمكن مرور الايونات . 

2. مبنى غشاء الخلية يمكن فقط دخول المواد التي تحتاجها الخلية.

3. تحدث في غشاء الخليه عمليات تستهلك طاقه .

4. تمر عبر غشاء الخلية فقط جزيئات تذوب في الماء.
9. بعض الاطفال الرضع لا يستطيعون هضم سكر الحليب (اللاكتوز ). تسلسل الأحماض الامينيه في الانزيم الذي يحلل اللاكتوز لدى هؤلاء الأطفال يختلف عن التسلسل القائم في الأنزيم لدى الأطفال الذين يهضمون اللاكتوز .  
من المرجح افتراضه ان سبب انعدام القدره على هضم اللاكتوز هو :

1. نقص في احماض امينيه معينه .

2. عدد اقل مما يجب من الريبوزومات 

3. تسلسل النكليئوتيدات في ال DNA يختلف عن التسلسل السليم 

4. طفره حدثت في الانزيم بعد تكونه
10. ما هي النسبة بين عدد الكروموسومات في خلية بويضة الحرذون وبين عدد الكروموسومات في الخلية المنوية في الحرذون؟
1. عدد الكروموسومات في خلية البويضة وفي الخلية المنوية يكون متساويًا أحيانًا ومختلفًا في أحيان أخرى.
2.  عدد الكروموسومات في خلية البويضة أكبر من عددها في الخلية المنوية.
3. عدد الكروموسومات في خلية البويضة أصغر من عددها في الخلية المنوية.
 عدد الكروموسومات في خلية البويضة مساوٍ لعددها في الخلية المنوية.
11. بعملية التخمّر:
1. يتطلب وجود الأكسجين فقط لإنتاج جزيئات ال ATP
2. في المرحله الهوائيه ينتج كحول أثيلي وجزيئان من ATP

3. ATP ينتج فقط في مرحلة الجليكوليزا (المرحله اللاهوائيه)
4. تحدث العمليه في العضلات بغياب الأكسجين ويتراكم الكحول الأثيلي بها
12. في تجربة معينة وضعوا خلية حيوانية في محلول مائي فيه مادة سامة مذابة. تبين أن الخلية لم تتضرر لأن المادة السامة لم تدخل الخلية. ما هي الجملة الصحيحة؟
1. غشاء الخلية يتعرف على المواد السامة ويمنع دخولها
2. صفات غشاء الخلية تمنع دخول أي مادة غريبة 
3. جزيئات المادة السامة كبيرة ولها شحنة كهربائية
4. تركيز المادة السامة من جهتي الغشاء لا يشكل منحدر تراكيز في الاتجاه الصحيح
13. إن لحم البقر المذبوح بعد أن كان البقر مستريحاً لمدة بضع ساعات يُحتفظ به بشكل أفضل من لحم بقر ذُبح دون أن يستريح. ويتضح أن بكتيريا التعفن تكون أنشط في اللحم "التعبان". وهذا معقول لأن هذا البقر يحتوي أكثر:

1. ATP       

2. حامض لكتيك /الحليب    

3. كحول     

4. حامض بيروفيك
14. مادة المضاد الحيوي ستربتومايسين تقترن بريبوزومات البكتيريا، وهذا يؤدي قبل كل شيء إلى:

1. وقف عملية التركيب للزلاليات في الخلية.                       
2. تباطؤ في استخراج الطاقة في الخلية.

3. وقف مرور مواد في الشبكة الإندوبلازمية في الخلية.        
4. عرقلة في إنقسام الخلية.
15. أي العمليات التالية تساعد في المحافظة على الاتزان البدني 
1. فتح الثغور عند النباتات في ساعات الظهيرة في يوم صيفي

2. زيادة عدد الأوعية الدموية في المرتفعات

3. زيادة وتيرة الأيض في الأيام الحارة
4. زيادة استهلاك الأكسجين عند الثدييات في الأيام الباردة
16. اليرقات التي تقرض أوراق نبتة التبغ تُفرِز مخاطًا، يؤدّي إلى تغيير في الموادّ التي تُفرَز
من الأوراق. نتيجة لهذا التغيير تنجذب إلى نبتات التبغ حشرات تفترِس اليرقات.ما هي العلاقات المتبادلة بين نبتات التبغ والحشرات المفترِسة؟
1. تطفّل.

2. افتراس.

3. تنافس.
4. تكافل.
17. وضع فأر في قفص فيه درجة الحرارة 30с⁰  ، ماذا يحدث لمستوى التنفس الخلوي في جسم الفأر اذا انخفضت درجة الحرارة في القفص  الى 5 с⁰  ؟
1. ينخفض ، لان مستوى النشاط  الانزيمي ينخفض .

2. ينخفض ، لان درجة حرارة جسمه تقل .

3. يرتفع ، لان الفأر يستعمل طاقة اكثر لكي يحافظ على حرارة جسمه.

4. لا يتغير لان الفأر هو كائن حي ذو درجة حرارة جسم ثابتة.
18. أي جملة تصف بشكل صحيح ملاءمة لظروف لا إحيائية:
1. للطيور آكلة السمك منقار طويل 

2. نباتات تنمو في ظروف قليلة الماء تفرز مواد سامة

3. للجمل فم مبطن لأكل النباتات الشوكية

4. في بذور نباتات صحراوية توجد مواد معيقة 
19. الحشرة القشريّة السوداء كانت خلال سنوات كثيرة آفة ضارّة جدًّ ا للحمضيّات في البلاد. أدخلوا إلى البلاد دبّورًا طفيليًّا خاصًّ ا لهذه الحشرة، الذي أباد الحشرة القشريّة السوداء. ما هي أفضليّات إدخال الدبّور الطفيليّ بالمقارنة مع رشّ موادّ إلابادة؟ 

1. الدبّور يضرّ آفات مختلفة، بينما الرشّ يضرّ الحشرة فقط
2. الدبّور يضرّ الحمضيّات ويقلّص بيت تنمية الحشرة
3.  الدبّور يضرّ الآفة ويحلّل بقايا موادّ الإبادة التي على النباتات.
4. الدبّور يضرّ الآفة فقط، وال يضرّ المياه الجوفيّة. 

20. الجمل أ-د التي أمامك تصف مراحل في تطور صفه تكسب نوعا معينا ملائمة لبيئة الشروط فيها متغيره . أ- الأفراد التي تبقى وتعيش تتكاثر.
                   ب- الصفة تنتقل بالوراثة إلى أفراد النسل.

                   ج- الأفراد الملاءمه تبقى وتعيش.

                   د- هناك تفاوت وراثي بين الأفراد في العشيرة .

ما هو تسلسل المراحل الصحيح (من اليمين الى اليسار )؟
1. [image: image6.png]


أ       ب        ج       د  .
2. د       ب        ج       ا  .
3. د        ج       أ        ب.          
4. أ       ج       ب      د.            
الفصل الثاني (35 درجة)

في هذا الفصل ثمانية اسئلة, 1-8

اختر خمسة اسئلة , واجب عنها في دفتر الامتحان (لكل سؤال 7 درجات).
1. يقوم الإنزيم لاكتاز بتحليل اللاكتوز في الأمعاء الدقيقة إلى جزيئين من السكر الأحادي 

    أمامك تغير تركيز المواد المختلفة في التفاعل في شروط مثلى
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     أ-لائم كل واحد من المنحنيات في الرسم للمواد المشتركة في التفاعل علل إجابتك (2درجات)

     ب- ماذا يحدث عند إضافة حامض الكلورودريك للتفاعل؟(3 درجات)

     جـ- كيف تتغير سرعة التفاعل الإنزيمي عند إضافة لاكتوز! اشرح(2درجات)

 2. من المعتاد أن يقوم المزارعون بتسميد الاتربة بمركبات نيتروجينية بهدف زيادة المحاصيل الزراعية.
أ. كيف يساهم تسميد الاتربة في زيادة الكتلة الحية للنباتات؟فسر. (3 درجات)
ب. يحذر البيئيون من أن فائض التسميد قد يؤدي الى ضرر في البيئة,أذكر ضررين من ذلك.( 4درجات) 

3. ادخلوا لأربعة أوعية زجاجية مغلقة ,كمية متشابه من ماء الحنفية وكائنات حية حسب     الموصوف في الجدول ادناه.

بعض الاوعية مكثت في الضوء وبعضها في الظلام
	ضوء
	ظلام

	1. نباتات مائية +4 اسماك
	2. نباتات مائية +4 اسماك

	3. 4 اسماك فقط
	4. 4 اسماك فقط


بعد 24 ساعة تم فحص كمية ثاني اكسيد الكربون في كل واحد من الاوعية الموصوفة في الجدول.

1. في اي وعاء تتوقع ان تكون اكبر نسبة من  ثاني اكسيد الكربون بعد 24 ساعة . فسر من خلال المقارنة مع باقي الاوعية .( 4 درجة)

2. قرر الباحثون الاستمرار في البحث لفترة اطول من الزمن. في اي وعاء تتوقع ان تعيش الاسماك لاطول فترة زمنية ؟ فسر (3 درجة).
4. يصف الجدول الذي أمامك تركيز مادتين (وحدات اعتباطية) في جسم شخصين أحدهما 
 متجول في صحراء النقب والآخر جالس في بيته:
	 
	1
	2

	تركيز ADH 
	1.3
	2.3

	تركيز البول
	550
	850


     أي عمود يلاءم المتجول وأيهما يلاءم الشخص الجالس اشرح وبين سبب الفروق بينهما!(7 درجات)
5. عند قطف ثمار الذرة يكون طعمها حلو  وذلك نتيجة لتواجد كمية كبيرة من السكر في  الثمار . عند خزن الثمار طعمها الحلو يقل نتيجة لتحول السكر لنشا.  للحفاظ على الطعم الحلو لثمار السكر من المعتاد نقع الثمار في ماء ساخن جدا    (درجة غليان) لبضعة دقائق , وبعد ذلك تجميده. فسر .(7 درجات )

   6. يعاني الأشخاص المصابين بفقر الدم من الإحساس بدوخة وصعوبة في التنفس .

                        أ. فسر ظهور الأعراض أعلاه . اشرح .(4درجات )

                       ب.لدى شخص معافى يتسلق الجبال قد تظهر نفس الأعراض عند وصوله ارتفاعات

                        عالية,اشرح لماذا؟ (3 درجات )

7. أجرى أحد الباحثين تجربة نمّ فيها زرع برسيمً في ثلاث قطع أرض كانت الشروط فيها متطابقة.
كانت كمّيّة الماء وألاملاح المعدنيّة كافية، وشدّ ة الضوء محدودة.
زرع الباحث في القطعة 1 برسيماً  من الصنف "أ" فقط، وزرع في القطعة 2 برسيماً من

الصنف "ب" فقط، وزرع في القطعة 3 الصنفين معًا. كثافة النبتات في كلّ واحدة من القطع كانت
متطابقة.
الجدول الذي أمامك يعرض نتائج التجربة: معدّ ل الوزان الجافّة لنبتات البرسيم في كلّ قطعة في
نهاية فترة التجربة.
	قطعة األرض
	معدّ ل األوزان الجافّة للصنف "أ" )غرام(
	معدّ ل األوزان الجافّة للصنف "ب" )غرام(

	1
	500
	------

	2
	-----
	450

	3
	400
	10


اشرح ما هو العامل للفرق بين الوزن الجافّ لكل واحد من الصنفين في القطعة 3 ، وبين الوزن
الجافّ لكلّ واحد من الصنفين في القطعة التي نما فيها بمفرده. تطرّق في إجابتك إلى حقيقة أنّ شدّ ة الضوء كانت محدودة.(7 درجات )
8. أمامك منحنيان مرسومان على هيئة محاور واحدة. منحنى " أ " يصف مستوى أعراض المرض ومنحنى " ب " يصف مستوى رد الفعل المناعي, بعد دخول عامل غريب (شاهد الأسهم في الرسم).
1. علّل لماذا يتغيّر مستوى رد الفعل المناعي ومستوى أعراض المرض بمرور الزمن. تطرّق في إجابتك  للعلاقة بين المنحنيين (4 علامات).
2. هل رد الفعل المناعي المبيّن في المنحنى هو رد فعل من نوع تطعيم فعّال أم رد فعل من نوع تطعيم غير فعّال ؟ علّل. (3 علامات)




الفصل الثالث: مقال علمي (20 درجة)

في هذا الفصل قطعة قصيرة وثلاث اسئلة اجب عن جميعها .

التلقيح وإنتاج الرحيق في نبات لحلاح القدس
האבקה וייצור צוף בסתוונית ירושלים
لحلاح القدس هو نبات تحت أرضي ينتمي إلى العائلة الزنبقيّة. أزهار اللحلاح كبيرة ومفتوحة. للزهرة ست أوراق تويج، ستّة أسدية وثلاث مدقّات. ترتبط الأسدية في القاعدة مع الجانب الداخلي لأوراق التويج وهكذا تنتج "كؤوس الرحيق" – المكان الذي يتجمّع فيه الرحيق المُفرَز. الأزهار عديدة الألوان، من الأبيض وحتّى الوردي الغامق.

أزهار اللحلاح الناشئة تكون منتصبة، والأزهار البالغة أكثر تكون مائلة وممتدة على الأرض. 
فحص باحثون كميّة الرحيق خلال النهار في الأزهار المختلفة، وزيارة المُلقِّحات لأزهار اللحلاح. 
تتأثّر كميّة الرحيق بمدى إنتاج الرحيق بواسطة النبتة، بمدى استهلاكه بواسطة المُلقِّحات وكذلك بظروف لاأحيائيّة ملائمة.  
افترض الباحثون أن هناك علاقة بين وضع الزهرة (منتصبة أو مائلة) وكميّة الرحيق في الزهرة، وأن هناك علاقة بين كميّة الرحيق وعدد الحشرات التي تزور الزهرة.

السؤال 1:

تصف القطعة علاقة ممكنة بين كميّة الرحيق في الزهرة وعدد الحشرات التي تزورها.

1. ماذا يكون، حسب رأيك، تأثير كميّة الرحيق على عدد المُلقِّحات؟ علّل.(3 درجات )
2. ماذا يكون، حسب رأيك، تأثير عدد الحشرات المُلقِّحة على كميّة الرحيق؟ علّل. (3 درجات )
قاس الباحثون في بداية الخريف، في موسم إزهار لحلاح القدس، كميّة الرحيق في 200 زهرة لحلاح في قطعة معيّنة. حسبوا متوسّط كميّات الرحيق خلال النهار، في أزهار منتصبة وأزهار مائلة. نتائج الفحوص معروضة في المنحنى 1. 

المنحنى 1: متوسّط كميّة الرحيق في أزهار منتصبة ومائلة لنباتات لحلاح القدس، خلال النهار 
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فحص الباحثون أيضًا عدد زيارات المُلقِّحات خلال النهار، في أزهار لحلاح القدس. نتائج زيارات الحشرات للأزهار المنتصبة معروضة في المنحنى 2.

المنحنى 2: زيارات الملقِّحات لأزهار لحلاح القدس المنتصبة، خلال النهار (قيَم متوسّطة)
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السؤال 2:

أ. ماذا كانت فرضيّة الباحثين في البحث الذي عُرضت نتائجه في المنحنى 1؟ (اعط إمكانيّتان) (2 درجات)
ب. ماذا كانت فرضيّة الباحثين في البحث الذي عُرضت نتائجه في المنحنى 2؟ ما هي المعلومات الناقصة في البحث لفحص الفرضيّة؟(3 درجات )
ج. ماذا يمكن الاستنتاج من النتائج في قسمَي البحث التي عُرضت في المنحنيين 1 وَ 2؟(4 درجات )
السؤال 3:
الحشرات هي كائنات متغيّرة درجة الحرارة. اعتمد على هذه المعلومات واقترح تفسيرًا لعدد الحشرات التي تزور أزهار اللحلاح في ساعات النهار المبكّرة. (5 درجات )
بالنجاح

الاسم:___________________

الصف:__________________

الرقم:___________________
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